

不断提高老年人获得感幸福感

——国务院办公厅《关于推进养老服务发展的意见》解读

近日,国务院办公厅发布《关于推进养老服务发展的意见》。意见指出,我国养老服务市场活力尚未充分激发,发展不平衡不充分、有效供给不足、服务质量不高等问题依然存在,人民群众养老服务需求尚未有效满足。

数据显示,截至2018年底,中国60岁及以上老年人口2.49亿人,占总人口17.9%,其中2017年新增老年人口首次超过1000万。

这也给我国的养老产业提出更高的要求。为确保到2022年在保障人人享有基本养老服务的基础上,有效满足老年人多样化、多层次养老服务需求,老年人及其子女获得感、幸福感、安全感显著提高,经国务院同意,提出了该意见。

养老机构水电气热享受居民价

意见提出:聚焦减税降费,养老服务机构符合现行政策规定条件的,可享受小微企业等财税优惠政策。研究非营利性养老服务机构企业所得税支持政策。对在社区提供日间照料、康复护理、助餐助行等服务的养老机构给予税费减免扶持政策。

落实各项行政事业性收费减免政策,落实养老机构用水、用电、用气、用热享受居民价格政策,不得以土地、房屋性质等为理由拒绝执行相关价格政策。

解读:据财政部、税务总局发布的《关于实施小微企业普惠性税收减免政策的通知》,小型微利企业是指从事国家非限制和禁止行业,且同时符合年度应纳税所得额不超过300万元、从业人数不超过300人、资产总额不超过5000万元等三个条件的企业。

符合上述特征的养老服务机构,将享受的税收优惠包括:对月销售额10万元以下(含本数)的增值税小规模纳税人,免征增值税。对小型微利企业年应纳税所得额不超过100万元的部分,减按25%计入应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税;对年应纳税所得额超过100万元但不超过300万元的部分,减按50%计入应纳税所得额,按20%的税率缴纳企业所得税等。

可以期待的是,非营利性养老服务机构企业所得税支持政策也

在酝酿中。

彩票公益金55%用于养老服务

意见提出:民政部本级和地方各级政府用于社会福利事业的彩票公益金,要加大倾斜力度,到2022年要将不低于55%的资金用于支持发展养老服务。

解读:这是扩大投融资的重要渠道之一。从彩票销售收入的使用方式来看,除一部分进入兑奖池外,剩下的则是用于民。

目前我国彩票销售收入,主要来源于福利彩票和体育彩票两大运营体系。2017年我国彩票销售收入首次跨过4000亿元大关。彩票销售额中,超过55%进入兑奖池,用于支付彩民的中奖奖金;剩下的约一半收入中,扣除彩票发行费后,大部分用于彩票公益金。

一些地方此前也对福彩公益金的使用提出过要求,例如,广东省提出,各级福彩公益金按不低于50%的比例集中用于养老服务体系建设。

这虽然低于此次意见中55%的要求,但在具体执行中,很多地方实际上已远超目标要求。2018年,广东省江门市本级民政可支配福彩公益金共1180万元,用于养老服务体系的建设项目99个,资金680.3万元,占市级民政可支配资金的57.7%。

除上述融资渠道外,意见还提出,推动解决养老机构融资问题。大力支持符合条件的市场化、规范化程度高的养老服务企业上市融资。支持商业保险机构举办养老服务或参与养老服务机构的建设和运营。

招聘应届生可给社会保险补贴

意见提出:对养老服务机构招聘就业困难人员,签订劳动合同并缴纳社会保险费的,按规定给予社会保险补贴。加强从事养老服务的建档立卡贫困人口职业技能培训和就业指导服务,引导其在养老机构就业,吸纳建档立卡贫困人口就业的养老机构按规定享受创业就业税收优惠、职业培训补贴等支持政策。

对符合小微企业标准的养老机构新招用毕业年度高校毕

业生,签订1年以上劳动合同并缴纳社会保险费的,按规定给予社会保险补贴。落实就业见习补贴政策,对见习期满留用率达到50%以上的见习单位,适当提高就业见习补贴标准。

解读:养老护理人才的不足一直是制约养老服务产业发展的一个短板,此举旨在推进养老服务业吸纳就业能力。

为推动专业人才培养,2018年,全国部分技工院校已增设了老年服务与管理、健康服务与管理相关专业,引导和支持技工院校开设相关的养老护理服务专业。目前全国这类专业学生有5万人左右。

在培育专业人才的同时,对企业十分关注的社会保险费方面,近期,国务院办公厅印发《降低社会保险费率综合方案》,提出自2019年5月1日起,各地可将城镇职工基本养老保险单位缴费比例从原规定的20%降至16%。

而此次意见又提出符合相关要求的,将给予社会保险补贴,这将进一步给企业减轻负担,同时调动企业吸纳就业积极性。

老年人申请贷款年龄限制放宽

意见提出:发展养老普惠金融。支持银行、信托等金融机构开发养老理财产品、信托产品等养老金融产品,依法适当放宽对符合信贷条件的老年人申请贷款的年龄限制,提升老年人金融服务的可得性和满意度。

解读:年龄是贷款的基本条件之一,例如,一些金融产品会要求:“授信期限与授信申请人年龄之和不超过70年等”。

这也影响了一些老年人的消费需求,而适当放宽年龄限制,将有助于解决这一问题。今年3月,银保监会发布《关于做好2019年银行业保险业服务乡村振兴和助力脱贫攻坚工作的通知》,提出加大对具有劳动能力老年人的金融支持力度,在风险可控前提下适当放宽老年人贷款年龄限制。

一些银行已经放宽了对房贷年龄的限制。去年工商银行总行对房贷政策作出调整:将个人住房贷款借款人申请人最高年龄从65岁延长到70周岁,借款申请人年

龄与贷款期限之和不超过75年。

此外,据媒体报道,杭州农业银行部分支行也调整了房贷政策,规定房屋按揭贷款最长可贷到80岁,一举打破了贷款人最高年龄纪录。

在全国建设一批“智慧养老院”

意见提出:实施“互联网+养老”行动。促进人工智能、物联网、云计算、大数据等新一代信息技术和智能硬件等产品在养老服务领域深度应用。在全国建设一批“智慧养老院”,推广物联网和远程智能安防监控技术,实现24小时安全自动值守,降低老年人意外风险,改善服务体验。

大力发展老年教育。优先发展社区老年教育,建立健全“县(市、区)—乡镇(街道)—村(居委会)”三级社区老年教育办学网络,方便老年人就近学习。积极探索部门、行业企业、高校所举办老年大学服务社会的途径和方法。

解读:随着科技的发展,智能平台实时监测老人身体状况、智能看护系统、紧急呼叫服务、用药点餐App等越来越多的技术应用到养老产业中,既提升了效率,也提升了服务水平。

过去的两年里,三部委已公布了两批智慧健康养老应用试点示范名单,目前,全国共有79家智慧健康养老示范企业,130个智慧健康养老示范街道(乡镇)和29个智慧健康养老示范基地。智慧养老产业潜力巨大。

此外,中国市场上能为中老年人提供的优质文娱服务严重不足,老年教育是“文化养老”的重要载体。此前有专家指出,我国大部分城市的老年大学,已远远不能满足日益增长的老龄人口的需求。以河北的老年大学为例,2009年报名人数为1000至2000人,2015年达到4000至5000人,在2017年的春季招生中,计划招收3000多人,报名人数达2万多人,只得采取摇号报名的方式。

老年大学的供需矛盾日益突出,由此也可以看出市场潜力巨大,需要进一步加大供给数量与质量。不断丰富老年教育的形式和载体,多元化发展老年教育,让老年人拥有快乐的晚年。

(来源:每日经济新闻)



“啃啃”儿女也无妨

□郭华悦

多数的中国老人,都不愿意“啃”儿女们。

这也难怪,父母把儿女当宝,从小到大,细心呵护照顾。哪怕儿女成家,也依旧发挥余热,不仅帮忙带孙,还提供物质上的支持,只要能帮到儿女,做父母的都不遗余力。这也就难怪,有“啃老”的子女,却很少有“啃”儿女的老人。

我和老伴也曾经如此。子女们带来什么好吃的,我和老伴都不喜欢,其实是怕浪费儿女们的钱;儿女们一开始都要定期给我和老伴生活费,但我和老伴也以各有退休工资为由,怎么也不肯收,最后儿女们也只好作罢。

这样的事情,发生得多了,儿女们就有点小情绪。儿子则找了个时间向我们推心置腹:小辈们有什么表示,父母总是这也不收,那也不要。儿女们都知道,父母是担心会给予子女们造成麻烦,想减轻子女的负担。初衷是好的,可结果却往往适得其反,反倒会把子女推得更远。

和儿子谈了后,我开始对以往

的做法进行了反思。确实,每次儿女想表达自己的孝心,父母都舍不得,也不肯要。长此以往,一来会给儿女们不近人情的错觉,二来也容易让儿女习以为常,真的认为父母不需要。而等到真正需要的时候,父母可就欲哭无泪了。

自从意识到这个问题后,我和老伴也适时改变了做法。比如,尽管两个老的自己过得不错,但儿女们出于孝心,常常会给我和老伴发红包。这时,我和老伴就会收下。其他的事儿,也是如此。儿女们真的要孝顺,我和老伴也乐于接受。

一段时间下来,确实感觉和儿女们的关系亲密了许多。其实,“啃儿”和“啃老”大不相同。所谓“啃老”,多数情况下,是在造成父母过重的负担。而“啃儿”,却是在儿女们都有能力,且都有孝心的情况下,适当接受儿女们的孝心和善意。

我和老伴常戏称,说别人家“啃老”,我家却在“啃儿”“啃女”。不过呀,这有什么关系?人到老年,适当“啃啃”下一代,何尝不是好事呢!



近日,章贡区诗词学会2019年谷雨诗会成功举行。来自赣南诗词楹联学会、赣州市老年大学、章贡区文联、赣州诗社和章贡区诗词学会诗词爱好者共计80余人参加,丰富多彩的诗词朗诵表演把诗会一次次推向高潮。钟孟盛 记者宋石长 摄



夏季如何防蚊虫?

夏天来了,天气变热了,衣服穿得也少了,但很多人经常会被蚊子所困扰,睡觉时,耳边也时常有蚊子的嗡嗡声,导致失眠等现象。今天的生活小窍门收集了一些夏季防蚊的小知识,希望对大家有些帮助。

倒掉积水:蚊子的繁殖区离不开水,它们尤其偏爱一潭死水。所以夏季防蚊,我们需要从根源抓起,进行防范。如果家中有人造水景设计,尽量将水排空,保持干燥。这样便可从源头控制蚊子的繁衍了。

残茶除蚊:可以收集平时喝剩的残茶叶,将其晒干后放在蚊子容易进出的地方燃烧,驱除蚊虫。或者将阴干的艾叶等搓成绳索,点燃后放在室内,其烟味同样可以驱蚊。不过操作时别熏到自己。

肥皂水灭卵:在阳台放一个盆,

盆里放上香皂和洗衣粉制成的肥皂水,可以引诱蚊子在水里产卵。这种碱性的环境不适宜蚊虫生存,因此过数日后,水盆中就会布满许多死亡的幼小蚊虫卵。

巧用植物香:蚊子对有些植物的气味很不喜欢,如果能巧妙地利用这些植物,就能起到驱赶蚊虫的功效。比如把橘子皮晾干后用薄纱布包裹放在角落里,既能防蚊又能清新空气;在香薰炉中滴几滴薰衣草或尤加利精油,蚊子就呆不住了,房间里也顿时会清新起来。

橘红色灯泡:室内安装橘红色灯泡,因为蚊子害怕橘红色的光线,所以能产生很好的驱蚊效果。如果没有橘红色灯泡,也可用透光性强的橘红玻璃纸套在60瓦的灯泡上,蚊子也会四处逃散。

(肖红)



近日,会昌县龙化村留守妇女在老年志愿者指导下打腰鼓。龙化村是赣州市公益志愿服务重点项目村之一,该协会志愿者在龙化村蹲点指导组建志愿服务队和村级新时代文明实践队。肖翔卿 记者肖荣祯 摄

升筒:我的数学启蒙工具

□刘才来



客家农村常用的量具——升筒。

升筒是一种由竹筒做成的量具,常见有一斤五两的、一斤六两的和半升筒之分。过去客家农村人家常用这种量具量大米、豆类等,也用它量米下锅做饭。

清明回家,又看见家里的升筒,让我想起好多有关升筒的往事。小时候没有幼儿园,入学之前一般都在家里,大多是跟在母亲的身后,跟着母亲拔秧、耘田、

种豆、除草、洗衣、做饭。做饭前,母亲必须先把米用升筒从米缸里量出来。人小好奇、好动,一开始我便老是抢着母亲手上的升筒玩,有时候把半升筒放到升筒里,有时候用小筒量到大筒,把升筒作为玩具,后来又学着母亲用升筒一升一升地把米量在准备盛米的盆子里,也算是帮助母亲干活了。在量米的过程中,母亲一边配合我把米量到盆里,一边教我数“一、二、三、四……”,这样还让我学会了基本的“一至十”十个数字。慢慢地,母亲又给我讲十升为一斗,十斗为一石“高深”知识。可以说,我的数学启蒙,就是母亲用升筒带给我的。

上世纪六七十年代,我家有九口人,家里人多劳动力少,加上那时生产力低下,生活极其贫困,很多时候寅吃卯粮,上餐吃了没下餐,有时候早上起来,准备做饭,却不知道米在哪里?母亲只

好背上弟弟,手拿盆子和升筒前往邻居家借米下锅。小时向邻居借钱、借物的事我至今历历在目,现在每每回想起那些好心邻居,总是感恩不尽。

母亲虽没文化,但还是常能给我讲一些故事,用她最朴素的语言教育我们。最让我难忘的是“不要为五斗米折腰”和“一斗米养恩人,十斗米养仇人”的故事,教育我们要有志气,有骨气,有作为,懂感恩,敢奋斗,做一个勤劳致富的人!

如今,大部分家庭已经不用升筒了,因为现在一般家庭人口较少,并且做饭常用电饭煲,一餐做来一餐吃,用的是买电饭煲时配备的小量筒。而我则还在用升筒,一是把升筒作为一种传承,二是开了农家菜馆,平时有客人,下来做饭需要大量的米下锅,用起来方便。

老物件的故事

本刊战略合作单位 健桥之家
CELLFOOD 赣州唯一总代理
赣州市娱乐养老创始单位

江西省健桥之家祝全体老年朋友
快乐健康每一天 幸福度过一百岁

电话: 0797-7301861
地址: 赣州市文清路61-16号五楼